DENEY NO: 2

KIRCHHOFF’UN AKIMLAR YASASI

Malzeme ve Cihaz Listesi:

Breadboard

Dijital Multimetre

Deney Seti (ACT-1 veya CADET I-11)
Pens, keski, montaj kablosu, krokodil

12 kQ direng 1 adet
15 kQ direng 1 adet
18 KkQ direng 1 adet
2.2 kQ direng 1 adet
8.2 kQ direng 1 adet
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Deneyin Amaci :
Board iizerinde devre kurma aliskanligini gelistirmek, ampermetre ile akim O6lgmesini
ogrenmek ve Kirchhoff” un akimlar yasasini1 (KAY) saglamaktir.

Genel Bilgiler:

Kirchhoff’un Akimlar Yasasi: Herhangi bir devrede, herhangi bir diiglime bagli ug
akimlarinin cebirsel toplami, her t an1 igin sifirdir. Her bir akim, bu cebirsel toplama; akim
referans yonii diigiimden disa dogru ise +, akim referans yonii diigiime dogru ise - isaretli
olarak sokulur. Baska bir deyisle herhangi bir diigiim noktasina gelen akimlarin toplami,
¢ikan akimlarin toplamina esittir[1].

Akim Olgiimlerinde ampermetre denilen G6lgme aletlerinden yararlanilir. Ampermetreler
analog (ibreli) ve dijital gostergeli olmak tizere farkli sekillerde tiretilirler. Giinlimiizde dijital
gostergeli ampermetreler daha yaygin olarak kullanilmaktadir. Ideal ampermetrelerin ic
direnci sifirdir. Bu nedenle bir kisa-devre elemani gibi davranirlar. Ideal olmayan (pratikte
kullanilan) ampermetrelerin i¢ direngleri ise oldukga diisiik mertebelerdedir (0.01Q-0.1Q). Bu
degerler ampermetrenin tiretim Kkalitesine gore degisir ve iretici firma tarafindan
ampermetrenin kullanim kilavuzunda belirtilir. Ampermetreler, akimi dlgiilecek olan elemana
daima seri olarak baglanirlar. Akim, gerilim ve direng Glgebilen ¢ok fonksiyonlu olcii aleti
olan multimetrenin (AVO-metre) ampermetre olarak kullanilabilmesi i¢in iizerinde bulunan
fonksiyon se¢ici anahtar1 (komiitatér) mutlaka akim kademesine (otomatik kademeli
olmayanlarda maksimum akim kademesine) getirilmelidir. Bir ampermetre i¢in en tehlikeli
durumlardan birincisi, diisiik akim kademesinde o kademe degerinde belirtilen akimdan daha
yiiksek degerde bir akim 6lgmek, ikincisi ise ampermetreyi devreye paralel baglamaktir. Her
iki durumda da Olgli aletinin sigortasi yanabilir ya da daha kotiisii Olcli aleti tamamen
bozulabilir. Alternatif akim Slgmelerinde ampermetreye baglanan giris ve ¢ikis uclari farklilik
gostermezken dogru akimda “+” ve “—* uclar dogru baglanmalidir. Aksi takdirde analog 6l¢ii
aletlerinde ibre ters sapar dijital 6l¢ii aletlerinde deger Oniinde negatif ifadesi goriindir.

Ipucu: Bir devre elemam iizerinden gegen akimin &lgiilmesi istenirse, sirasiyla su adimlar
izlenir.

I. Multimetre akim kademesine getirilir.

ii. Multimetrenin kirmizi (+) probunun mA bdoliimiine, siyah (-) probunun ortak ug
boliimiine takili oldugundan emin olunur. mA bdéliimii 200mA’e kadar Slgiilecek
akim degerlerine uygundur. Daha yiiksek seviyeli akim 6l¢timleri i¢in 10A boliimii
kullanilmaldir.

iii. Olgiilecek olan devre elemanmin iizerinden gecen akim degeri bilinmedigi igin
akim  kademesi en yiliksek seviyeye ayarlanir. Beklenen  deger



Vi.

Vii.

bilinmiyorsa biiyiik akim konumunda 6l¢iim yapilir. Eger beklenen deger yaklasik
olarak biliniyorsa, bu degere en yakin ancak bu degerden biiylik bir konuma
ayarlanir.

Devreye baglt gii¢ kaynaklar1 kapatilir. Olgiilmek istenen akimin gectigi yol
tizerinde devre agilir, yani o hattin devre ile baglantis1 kesilir.

Akimin gectigi uyumlu yon gbz Oniine alinarak, multimetre acgilan baglantinin
yerine devreyi tamamlayacak sekilde seri olarak baglanir.

Gli¢ kaynagi acilir ve akimin gectigi yone gore (+) ya da (—) deger okunur.
Elde edilen deger (-) ise ampermetre uglar1 ters baglanmistir.

Multimetrede akim degerinin hassas bir sekilde okunabilmesi i¢cin amper kademesi
deger tam olarak okunana kadar adim adim kiictiltiiliir.
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Deney Oncesi Hazirliklar:

1.

2.

3.

Sekil 1°deki devrenin istenen ii¢ gerilim degeri i¢in belirtilen akimlar1 hesaplayiniz ve
Kirchhoff'un akimlar yasasini sagladigini gosteriniz.

Sekil 2’deki devrenin verilen gerilim degeri icin belirtilen akimlar1 hesaplayiniz ve
Kirchhoff'un akimlar yasasini sagladigini gosteriniz.

Elektronik devrelerde bagil hata ne ifade eder, arastiriniz.

Deney Oncesi Hazirhik Raporunda istenenler:

1.

ORCAD 16.3 programini kullanarak deneyde gerceklestireceginiz biitiin devrelerin
simiilasyonunu( devrede baglant1 disinda kaynak ya da eleman degeri degisikligi varsa
da ayr1 simiilasyon sonucu olmalidir.) deney sirasinda yapilacaklar boliimiinde
anlatilan sekilde yapmiz ve elde ettiginiz simiilasyon sonuglarini grafiksel olarak
raporunuza ekleyiniz. Tablolar varsa hesap siitunlarini doldurunuz. Bu én ¢alisma,
laboratuarda yapacaginiz olgiimleri kontrol etmeniz agisindan birinci derece onem
tasimaktadr.

Deney Sonrasi Raporunda istenenler:

1.

2.

Deney sonucu elde etmis oldugunuz 6l¢liim sonuglarini da tablolara ekleyerek her
tabloyu raporunuza ekleyiniz.

Sorular boliimiindeki sorulart ilgili alana cevaplayarak sorular sayfasini cevaplanmis
bir sekilde raporunuza ekleyiniz.

I. Boliim
Deney Sirasinda Yapilacaklar:

1.

Sekil 1’deki devreyi board iizerine kurunuz. Vki; kaynak gerilimi degerini,

multimetrenin gerilim 6lgme kademesi yardimi ile Tablo-1’de verilen gerilim degerine
ayarlaymiz. Ik, 13, I ve I3 akimlarint multimetrenin akim 6lgme kademesi yardimi ile
sirayla 6l¢iinliz ve buldugunuz degerleri Tablo-1’deki uygun yerlere yaziniz. Tablo-1°deki
her Vi, gerilim degeri i¢in islemleri tekrarlayiniz.
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2. Sekil 2°deki devrede dogru akim gerilimin degerini 12V olarak ayarlayiniz. Her bir direng
tizerinden akan ve gerilim kaynagindan ¢ikan akim degerlerini dlgerek Tablo-2’deki uygun
yerlere yaziniz. Kirchhoff Akimlar Yasasi’n1 (KAY) tiim diigiimlerde saglandigini gosteriniz.
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I1. Boliim

Deney Sirasinda Yapilacaklar:

1. Sekil 2°deki Ry ve R, direnglerini bulunduklar1 diigiimden ¢ikartiniz ve bu diigiime R; ve
R, direnglerine esdeger tek bir direng baglayiniz. R4 direncine seri olacak sekilde -12V
gerilim degerine sahip Vg2 DC gerilim kaynagini art1 (+) ucu referans diigiimiinde olacak
sekilde devreye baglaymmiz. Her bir direng iizerinden akan akim degerlerini ve cevre

akimlarini dlgerek Tablo-3’deki uygun yerlere yaziniz.

R: ve R, direnclerine esdeger olarak bagladiginiz dirence paralel bir Rs direncini devreye
baglayiniz. Her bir diren¢ lizerinden akan akim degerlerini ve ¢evre akimlarini 6lgerek
Tablo-4’deki uygun yerlere yaziniz. Bu devrede KAY’1n tiim diigiimler i¢in saglandigini
gosteriniz. Diiglimlere ait KAY denklemlerini Tablo-5’deki uygun yerlere yaziniz.
Kurdugunuz son devrede her bir direng¢ iizerindeki gerilim degerini 6l¢iiniiz ve Tablo-6
’daki uygun yerlere yaziniz. KGY’nin saglandigini gosteriniz. Cevrelere ait KGY
denklemlerini Tablo-7’deki uygun yerlere yaziniz.
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Cevre 1

Cevre 2

Cevre 3

Tablo-7

Kaynaklar:
1. J. David Irwin, R. Mark Nelms, Basic Engineering Circuit Analysis, sayfa 28.



Deney.2 - Sorular:
1. Ampermetrenin devreye paralel baglanmasi durumunda gerek devrenin ve gerekse
ampermetrenin ¢alismasinda bir bozulma olur mu? Nedenleriyle birlikte kisaca ac¢iklayiniz.

Cevap:

2. Farkli degerlerdeki akim kaynaklar1 birbirleriyle seri olarak baglanabilir mi? Eger
baglanamazsa kisaca nedenlerini agiklayimiz.

Cevap:

3. Sekil 5°deki devrede, direnglerin maksimum 0.25 Watt’a kadar dayandig1 bilinmektedir.
Devre breadboard iizerinde gerceklendiginde asagidaki direnglerden biri asirt 1sinmaktadir.
Hangi diren¢ 1sinmaktadir, islemlerle gdsteriniz ve i1sinmanin nedeni nedir, aciklayiniz. Bu
1sinmanin dirence etkisi olur mu, olursa ne gibi etkileri olur, kisaca anlatiniz.
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Sekil 5

Cevap:

NOT: Cevaplar i¢in ayrilan bosluklar1 kullanimniz. Tiim cevaplar bilgisayar ortaminda
cevaplanmali ve yazilmalidir. Sorular sayfasi cevaplarla birlikte toplamda 1 sayfayi
geememelidir.




